



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众新闻客户端



大众日报微信

2025年6月20日
星期五
农历乙巳年五月二十五
第29987期
今日12版
热线电话：0531-85193911

“和睦与团结就是幸福与财富”

——习近平主席赴哈萨克斯坦阿斯塔纳出席第二届中国—中亚峰会纪实

草原上的天，云卷舒宛若流动的画卷。斗转星移，古道驼铃穿越了千年时光，激荡起新时代的友谊交响。

伊希姆河畔的阿斯塔纳，盛夏花香沁人心脾。迎着正午阳光，习近平主席走出专机舱门。“非常欢迎您再次来到哈萨克斯坦！”老朋友托卡耶夫总统热情迎接，亲切的中文问候，传递着宾至如归的温暖。

6月16日至18日，中国特色大国外交的指针指向新一轮“中国—中亚时间”。从千年古都西安到草原明珠阿斯塔纳，中国—中亚峰会第一次走进中亚。

东道主哈萨克斯坦全力筹备，精心安排。从楚河盆地的比什凯克，从阿姆河畔的杜尚别，从卡拉库姆沙漠边的阿什哈巴德，从奇尔奇克河谷绿洲上的塔什干，其

他中亚四国领导人纷纷奔赴“中国—中亚之约”。

中国同中亚五国国旗高高飘扬在阿斯塔纳。世界在瞩目，也在思考：当世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开，中亚这片联通东西、贯穿南北的广袤土地，为何选择与中国更紧密地握手？

拉长时间经纬，其中的深意愈发凸显。曾几何时，在地缘政治叙事里，中亚因地处文明“十字路口”而被视为所谓大博弈的场域。与中国握手，它发现了与大国平等相待、和睦相处的新可能，交到了一位值得信任和倚重的邻居、好伙伴、好朋友、好兄弟。

曾几何时，在人类现代化进程中，中亚因与海洋相距遥远而被视为“发展

的洼地”。与中国握手，它获得了联通世界上最活跃经济空间的新机遇，打开了共同发展、共同富裕、共同繁荣的新天地，找到了一位现代化道路上的同行者、同道人。

因为中国与中亚的握手，世界也在重新发现中亚的意义，重新定义中国的角色，重新审视全球南方的力量、亚欧大陆的未来。一片由3300多公里边界线连接起来的1360多万平方公里的热土，近15亿人共同逐梦现代化的故事，怎能不鼓舞世界，又怎能不激动人心？

“在乱云飞渡中做彼此坚强的后盾，在发履振兴中做彼此有益的助力”。

何谓“百年未有之大变局”？如何共同推动百年变局向着有利于人类发展进步的方向演进？习近平主席中亚之行，给出

了中国答案。

一种精神，焕发千年友谊的新彩

4月东南亚之行、5月访问俄罗斯、6月来到中亚，今年以来3次元首出访皆聚焦周边。“亲戚越走越近，朋友越交越深。”习近平主席常用这句话形容中国同周边国家的交往互动。

翻看新时代以来中国同中亚国家“礼尚往来”的一页页，多少难忘的瞬间！是建交30周年的“云端”相会，是时逢中国新春的“冬奥之约”，是新冠疫情以来首次出访选择中亚，是一次次奔赴中国出席共建“一带一路”盛会……

(下转第五版)

就当前中东局势 提出四点主张

- 推动停火止战是当务之急
- 保障平民安全是重中之重
- 开启对话谈判是根本出路
- 国际社会促和努力不可或缺

新华社北京6月19日电 6月19日下午，国家主席习近平同俄罗斯总统普京通电话，重点就中东局势交换意见。

普京通报了俄方对当前中东局势的看法，表示以色列袭击伊朗核设施非常危险，冲突升级不符合任何一方利益，伊核问题应通过对话协商解决。冲突双方应保障第三国公民安全。目前局势还在快速发展，俄方愿同中方保持密切沟通，共同为局势降温作出积极努力，维护地区和平稳定。

习近平阐述了中方的原则立场并表示，当前中东局势很危急，再次印证世界进入新的动荡变革期。如果冲突进一步升级，不仅冲突双方将遭受更大损失，地区国家也将深受其害。针对当前事态，我提出四点主张。

第一，推动停火止战是当务之急。武力不是解决国际争端的正确方式，只会加剧仇恨和矛盾。冲突当事方尤其是以色列应当尽快停火，防止局势轮番升级，坚决避免战争外溢。

第二，保障平民安全是重中之重。无论任何时候，军事冲突中保护平民的红线都不能突破，无差别使用武力的行为都不可接受。冲突当事方应严格遵守国际法，坚决避免殃及无辜平民，并为第三国公民撤离提供便利。

第三，开启对话谈判是根本出路。沟通对话是实现持久和平的正确路径。要坚定政治解决伊朗核问题大方向不动摇，坚持通过对话谈判推动伊朗核问题重回政治解决轨道。

第四，国际社会促和努力不可或缺。中东不稳，天下难安。以伊冲突导致中东紧张局势骤然升级，也对全球安全造成严重冲击，国际社会特别是对冲突当事方有特殊影响的大国要为推动局势降温作出努力，而不是相反。联合国安理会应当为此发挥更大作用。

习近平强调，中方愿继续同各方加强沟通协调，凝聚合力、主持公道，为恢复中东地区和平发挥建设性作用。

两国元首高度评价中俄政治互信和高水平战略协作，同意保持密切高层交往，推进各领域合作，推动中俄全面战略协作伙伴关系深入发展。

习近平同俄罗斯总统普京通电话

重点就中东局势交换意见



第六届跨国公司领导人青岛峰会

链接世界 合作共赢

第六届跨国公司领导人青岛峰会开幕

何立峰出席并致辞 康格 埃奈因 贾兹兰 林武 周乃翔 葛慧君 王宇燕出席

□记者 李子路 刘兵 报道
本报青岛6月19日讯 今天上午，由山东省人民政府和商务部共同举办的第六届跨国公司领导人青岛峰会在青岛国际会议中心开幕。中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰出席开幕式并致辞。利比亚副总统康格、埃及众议院副议长埃奈因、马来西亚国会上议院副议长努尔·贾兹兰，省委书记林武致辞，省委副书记、省长周乃翔主持，省政协主席葛慧君，省委副书记、政法委书记王宇燕，省人大常委、副省长、党组书记杨东奇出席。

何立峰指出，习近平主席高度评价跨国公司在改革开放进程中的重要地位和作用。中国拥有超大规模国内市场和全球最完备产业体系，展现出强大经济韧性和增长潜力，是跨国公司理想、安全、有为的投资目的地。

何立峰强调，中国将坚定不移推进高水平对外开放，打造国际一流营商环境，坚定维护多边贸易体制。欢迎全球跨国公司和企业家来华投资兴业，共享机遇，共同发展，共创未来。

林武表示，山东高度重视与跨国公

司交流合作，众多跨国公司在鲁投资兴业，呈现出双向奔赴、共赢共好的良好局面。面向未来，我们愿与广大跨国公司深化务实合作，携手共塑产业升级新优势，共拓经贸合作新空间，共创绿色转型新路径，共绘开放合作新蓝图，不断开创共赢发展美好未来。

商务部党组成员、国际贸易谈判副代表李咏，世贸组织副总干事波冈，嘉能可集团、瑞穗金融集团、希杰集团负责人致辞。跨国公司负责人表示，中国高质量发展为跨国公司在华投资提供了广阔空间，跨国公司将与中国企业深

化务实合作，促进互利共赢。

会上发布了《跨国公司在华》研究报告。开幕式后举行跨国公司高质量发展论坛，中国出口信用保险公司董事长王浩致辞，省委常委、青岛市委书记曾赞荣作推介，金鹰集团、中国欧盟商会、巴西黄金集团、路易达孚集团、安迈铝业集团、费尼亚集团、沙特国际电力和水务公司负责人等发言。

国家有关部委、新疆维吾尔自治区、山东省有关领导，多国政要和驻华使节，跨国公司负责人等参加。

周乃翔会见日本客人

□记者 袁涛 报道

本报青岛6月19日讯 今天，省委副书记、省长周乃翔在青岛会见了日本瑞穗金融集团董事长今井诚司一行。周乃翔对客人来山东出席第六届跨国公司领导人青岛峰会表示欢迎。双方围绕拓展合作领域、提升合作能级等进行了深入交流，表示将进一步

加强在绿色金融、跨境贸易、第三方市场等方面的合作，推动更多合作项目落地。山东将持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，为包括瑞穗金融集团在内的广大跨国公司在山东发展提供优质服务，实现更高层次的互利共赢。

“投资中国”投资交流合作会山东专场在青岛举行

周乃翔出席并作主旨演讲

□记者 袁涛 报道
本报青岛6月19日讯 今天，“投资中国”投资交流合作会山东专场在青岛举行，省委副书记、省长周乃翔出席并作主旨演讲。

周乃翔对各位嘉宾来山东出席第六

届跨国公司领导人青岛峰会表示欢迎。他说，习近平主席对山东关怀备至、寄予厚望，赋予山东“走在前、挑大梁”的重大使命。我们牢记习近平主席嘱托，深入实施创新驱动发展战略，持续扩大有效需求，

(下转第二版)

“聚势齐鲁 融通全球”海外基金投资合作论坛举行

葛慧君出席并致辞

□记者 魏然 报道
本报青岛6月19日讯 今天下午，“聚势齐鲁 融通全球”海外基金投资合作论坛在青岛国际会议中心举行。省政协主席葛慧君出席并致辞。

葛慧君对海内外投资机构 and 金融机构代表、专家学者、企业家代表来山东

参加跨国公司领导人青岛峰会表示热烈欢迎。葛慧君说，开放是中国式现代化的鲜明标识。山东是经济大省、人口大省、文化大省，是中国改革开放的前沿阵地。近年来，山东深入贯彻习近平总书书记重要指示精神，坚定不移扩大高水平对外开放，

(下转第二版)

第六届跨国公司领导人青岛峰会女企业家论坛举行

王宇燕出席并致辞

□记者 李子路 刘兵 报道
本报青岛6月19日讯 今天，第六届跨国公司领导人青岛峰会女企业家论坛在青岛举行，省委副书记、政法委书记王宇燕出席并致辞。

本届峰会首次设立女企业家论坛，以“她”力量：驱动全球经济新变

革”为主题，100余位来自15个国家28家跨国公司的企业家和国内女企业家及商协会女性负责人参加论坛并进行了深入交流。出席峰会的各界人士对举办女企业家论坛给予高度评价，纷纷表示本次论坛搭建了一个交流思想、相互借鉴、加强合作的舞台，

(下转第二版)



中央第三生态环境保护督察组向我省交办第二十三批群众信访举报件情况

□记者 张文婷 报道

本报济南6月19日讯 今天，中央第三生态环境保护督察组向我省交办第二十三批信访件294件（重点关注件17件），其中来电75件，来信219件。本批信访件涉及济南市60件、青岛市43件、淄博市13件、枣庄市10件、东营市6件、烟台市21件、潍坊市25件、济宁市9件、泰安市12件、威海市9件、日照市12件、临沂市46件、德州市1件、聊城市12件、滨州市12件、菏泽市2件、省直1件。当日，上述信访件全部交办各市及省直有关部门。

(下转第四版)

中央生态环境保护督察群众信访举报交办和边督边改情况（第十四批）

□记者 张文婷 报道

本报济南6月19日讯 截至今天，中央第三生态环境保护督察组交办我省的第十四批138件信访件，已办结71件，阶段性办结52件，未办结15件。其中，责令整改17家，立案处罚3家。根据督察要求，现予以公开。

中央生态环境保护督察群众信访举报交办和边督边改公开情况一览表（第十四批）详情扫描二维码查阅。



本报今起推出“铭记历史 缅怀先烈”专题报道

天地英雄气，千秋尚凛然。今年，是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。在中国人民14年不屈不挠的浴血奋战中，抗战将士英勇战斗、视死如归，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。他们当中，涌现出无数抗日英烈、英雄群体。

本报今起开设“铭记历史 缅怀先烈”专栏，重温抗战记忆，致敬革命先烈，弘扬伟大抗战精神，凝聚前行奋进力量。

首期报道，让我们一起走近马耀南，了解他投笔从戎、以身殉国的英雄事迹。

共话合作 共享机遇

□记者 王世翔 报道
6月19日上午，在第六届跨国公司领导人青岛峰会上，跨国公司领导人走上嘉宾采访通道，分享投资中国、共享中国机遇的故事。

